

100  
150  
Р Ъ Ч Ъ

ф 1-7  
1911

О пользѣ и важности Компаній и Сообществъ для успѣховъ и развитія народной промышленности, по случаю Высочайшаго утвержденія Устава С. Пешербургской Земледѣльческой Компаніи и Всемилосердѣйшаго принятія Государемъ Императоромъ на свое Августѣйшее лицо акцій, произнесенная въ собраніи учредителей Компаніи Маія 2 дня 1828 года, Производителемъ дѣлъ оной, Тверскимъ помѣщикомъ, Полковникомъ и Кавалеромъ Шелеховыхъ, Кандидатомъ Физико-Математическихъ наукъ Императорскаго Московскаго Университета, Членомъ Московскаго Общества Любителей Словесности, С. Пешербургскаго Экономическаго и Почетнымъ Членомъ Вѣлорусскаго Вольнаго Экономическаго Общества.



С. ПЕТЕРБУРГЪ, ф. 31-26703  
ПРИ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМІИ НАУКЪ

1 8 2 9.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

САНКТПЕТЕРБУРГЪ, 14 ЯНВАРЯ 1829 ГОДА.

*Цензоръ Николай Щегловъ.*



2007053325

## Р Ъ Ч Ъ

### О ПОЛЬЗѢ И ВАЖНОСТИ КОМПАНИЙ.

---

Привѣспивую васъ, знаменитые основатели С. Пепербургской Земледѣльческой Компаніи, незабвенные въ лѣтописяхъ опечеспва ревнипели блага общаго. Блиспательный успѣхъ увѣнчалъ начало предпріятія вашего, благопворнѣйшаго для человѣчеспва, полезнаго, самаго необходимаго въ настоящее время для Россіи. Цѣль онаго — усовершенспваніе Сельскаго Хозяйспва во всѣхъ опношеніяхъ, сего корня изобилія и богатспвъ народныхъ, и распроспраненіе, по всему лицу любезнаго опечеспва нашего, основательныхъ свѣдѣній, чрезъ самый опытъ удоспоевряемыхъ, по сей важной опрасли труда человѣческаго. Предпріятіе ваше получило единодушное одобреніе опъ Комитеша Гг. Миниспровъ и приняпо Государемъ Императоромъ съ полною мѣрою благоволенія. Успавъ, вами обдуманый для сущеспванія Компаніи, Высочайше ушвержденъ 17-го минушаго Апрѣля безъ всякаго измѣненія. Но

сего мало. Сердце Монарха, по врожденному влеченію своему къ благоденствію Россіи, не основалось на одномъ обычномъ утвержденіи благаго предпріятія вѣрноподданныхъ и на дарованіи Уставу Земледѣльческой Компаніи силы закона. Оно явило опеческое попеченіе и о дальнѣйшихъ успѣхахъ сего, смѣло сказавъ можно, опеческвеннаго подвига вашего. Въ ознаменованіе такового Монаршаго благоволенія, которое въ тоже время служило примѣромъ подражанія для всѣхъ вѣрноподданныхъ Его Величества, залогомъ прочнаго сущесствованія, одобреніемъ и поощреніемъ къ ревностному выполненію на самомъ опытѣ важнаго предпріятія вашего, Всемилостивѣйшій Государь Императоръ удостоилъ собсвеннаго ближайшаго соучастія въ ономъ принятіемъ на свое Августѣйше лицо 50-ти акцій Компаніи.

Не умилишельноли событіе сіе? — Монархъ, ополчаясь на брань справедливую, занятый приговорами къ оной, распоряженіями по Государству по случаю своего отъѣзда на поля брани и чесни, озабоченный великими думами о предстоящемъ, пронувшій въ душѣ разлукою съ Августѣйшимъ семействомъ своимъ, прощаясь съ веколѣпнымъ, процвѣтающимъ градомъ, съ Божіими храмами, съ прахомъ предковъ своихъ, еще

удѣлилъ мѣсто въ умѣ и сердцѣ и въ щедротахъ своихъ для ободренія, для успѣшнаго хода вашего предпріянія, общепользнаго и важнаго для Россіи. Еслибъ половину имѣлъ на себѣ шакаго бремени заботъ душевныхъ и шруда тѣлеснаго человекъ обыкновенный, съ меньшею силою духа и любви къ опечесшву, то легко и благовидно могъ бы опказатъ въ щедротахъ, опложитъ до благопріяшнѣйшаго времени денежныя пожертвованія, необходимо обращаема на другое важное предпріяніе, неперпящее оплаташельсва — войну предсшаящую. Но Монархъ нашъ чувствовалъ, что опечесшво остается по прежнему съ своими нуждами; что время, коего полеша ничто не удерживаетъ во вселенной, должно бытъ употреблено съ пользою какъ внѣ, шакъ и внушри Государства. А потому, пребывая съ нами неразлучнымъ чрезъ соучасніе свое, ободрилъ, удосновѣрилъ шѣхъ изъ вѣрноподданныхъ своихъ, которые опашаются неучасшвующими лично въ подвигахъ войны, что они не должны опладатъ опсущспвіемъ Монарха къ подвигамъ общепользнаго предпріянія и забывать о усовершенспвованіи мирныхъ занятій, необходимыхъ для гражданской образованности и внушренной силы Государства; что сосшавленіе Земледѣльческой Компаніи близко къ Его

сердцу и что всякое пожертвованіе и соучастіе, пріемлемое въ существованіи Компаніи, который Онъ самъ сочленомъ, есть пріятная жертва для опеческихъ Его о насъ попеченій. И такъ пусть войны Русскіе пожинають пышные лавры побѣдъ на поляхъ брани и чести, развивая блистательно военныя доблести духа, и мы оспасающіеся мирными гражданами да попрудимся на поприщѣ сельскихъ занятій съ равнымъ достоинствомъ и попечительностію. Съ обѣихъ сторонъ наспоющаго положенія Россіи — войны и мира да возвеличимъ сію общую маперь нашу и представимъ знаки признапельности нашей къ ошу Монарху.

Сладоспно было, достопочтенные соотечественники, созерцашь; какъ первоспепенные народы Европы, послѣ многолѣшняго кровопролитія, опустошившаго цвѣтущія ихъ области, прудились, при водворившемся мирѣ, о возстановленіи и процвѣпаніи внутренняго благосостоянія своего. Съ какимъ просвѣщеннымъ вниманіемъ изыскивали они средства для раскрытія и улучшения испочинковъ благосостоянія своего; съ какимъ благороднымъ соревнованіемъ они спремилась къ нимъ и почерпали въ нихъ уполеніе жажды лобопышнаго ума и дѣяпельнаго сердца. Признавая за верховное благо миръ и доволь-

ствіе рода человеческого, они желали достигнуть онаго вѣрными и крапкими путями. Они видѣли, что природа предоспавленная самой себѣ, опданная на произволь случая и невѣжества, безъ помощи искусства, сиротѣеть, пустѣеть, дѣлается одичалою, а пошому каждый шагъ свой на поприщѣ мирнаго трудолюбія озаряли свѣтомъ наукъ и познаній. Они видѣли такъ же, что и самый ревностный, просвѣщеннѣйшій изъ смертныхъ, но какъ человекъ, игралице непостоянствѣ міра сего, добыча случайностей, скорбей душевныхъ и плѣсныхъ, будучи оставленъ самому себѣ въ своихъ дѣйствіяхъ, часто бываетъ принужденъ покидать незрѣлыми, не окончанными самыя благопворныя и счастливыя предпріятія свои отъ измѣнившихся обстоятельствъ, недоспапка средствъ дѣйствія, упадка духа и чрезъ самую смерть. По сему, каждое предпріятіе свое на поприщѣ мирнаго трудолюбія, хотя и нѣсколько важное по своимъ послѣдствіямъ для блага общаго, старались утверждать взаимною связію людей, удостовѣрять общими пособіями; старались соединять по возможности въ одно цѣлое силы разнообразныя ума и средства фортуны, подвергая оныя вліанію общихъ совѣщаній, общаго размышленія и общихъ вкладовъ, однимъ словомъ они учреждали Об-